

巾帼展风采 逐梦新征程

——2024年聊城女企业家协会工作综述



聊城女企业家走进高新区顾官屯镇兴隆村走访慰问

■ 娄小皓

一年回眸相望,一年风雨兼程。

2024年,聊城女企业家们用智慧和汗水开疆拓土,一往无前投身于聊城经济建设,书写着“不让须眉”的巾帼篇章。

这一年,在市委、市政府的坚强领导下,在市妇联的指导和带领下,聊城女企业家协会紧紧围绕中心工作,大力加强自身建设,不断深化学习,团结带领广大女企业家积极投身经济建设主战场,使“她”力量闪耀水城。

修内功助力成长

奋斗路上,巾帼力量不可或缺。

自成立以来,聊城女企业家协会以服务会员企业、服务社会、培养高素质女企业家队伍为己任,着眼企业成长,当好发展参谋,社会影响力与日俱增。

四年间,协会得到了稳健成长,会员结构不断改善,协会理事由原来20人增加到了45人,截至2024年11月,拥有会员180名,女企业家对聊城市经济社会发展的贡献度逐年提升。针对会员结构较为单一的问题,几年来,协会主动吸纳具有代表性的新兴企业,形成了涵盖工业制造、现代农业、教育文化、新材料、新能源等多领域的会员结构。

4月10日,聊城女企业家协会到东阿开展“聚智同行·合作共赢”企业走访学习交流交流活动。在东阿阿胶体验工厂,大家观摩了阿胶生产的全流程和全程无菌化流水线。

协会始终坚持以会员企业发展服务、为女企业家个人素质提升服务的宗旨,组织各具特色的专题培训。女职工维权仲裁庭开放日活动、“巾帼同心·共绘华章”女企业家创业故事宣讲会、“搭平台 优环境 促发展”女企业家专场政银企对接会……协会通过不同形式的专题培训,找寻解决企业企业发展过程中所遇问题的途径和方法,促进女企业家个人素质形象的提升。

搭平台巾帼发力

企业家和专业人才是推动经济发展的重要力量。聊城女企业家协会以服务会员企业、服务社会、培养高素质女企业家队伍为己任,着眼企业成长,当好发展参谋,社会影响力与日俱增。

“张主任,您看我的樱桃树怎样施肥更有利于生长?”7月25日,聊城市妇联、市农科院联合聊城女企业家协会赴临清市开展“巾帼科技助企兴企直通车”活动,10多位女农人齐聚海泰生态农业园科技有限公司,跟着市农科院果业研究中心负责人张明等专家学习樱桃种植技术。此次活动不仅为“妇字号”企业带来了最新的科技成果和技术指导,而且有助于推动科技成果更好地服务于经济发展。

为帮助企业发展,聊城女企业家协会实施“会长轮值”制,创新“小组活动制”,由副会长担任组长,带队分组开展活动,时刻关注会员企业经营现状,交流探讨科技创新、数字技术等为实业带来的新变化和新趋势。2024年,协会召开会长办公会议6次、理事会3次,小组举办团建、学习会等各类活动共计20多次。主动参与市委、市政府、市妇联各项活动,围绕不同主题组织开展了“巾帼贷”政银企对接会、创业故事分享会等活动45场,通过各类专题培训,帮助女企业家尽快提升自身的管理能力和综合素养,把握发展机遇,增强发展信心。

秉良知扶危济困

女企业家的力量,是温柔与刚强的完美结合。义利兼顾、回馈社会,是女企业家履行社会责任的应有之义。服务大局,推进社会主义和谐社会建设,为党和政府排忧解难是聊城女企业家协会的重要职责。

协会成立以来,积极开展各项公益活动,关爱特殊人群、传播社会文明、展现巾帼风采。自2021年起,协会坚持每年组织女企业家参加全国妇联发起的“99公益日”活动,所得善款全部汇入中国儿童少年基金会。今年5月26日、8月15日,分别开展“爱心妈妈”结对关爱活动,用实际行动支持和帮助儿童,展现了社会各界对儿童成长的高度关注和责任担当,用心用情守护留守儿童健康成长、全面发展。

征途回望千山远,前路放眼万木春。过去的一年,聊城广大女企业家们致力于创业兴业、创新创造、诚信经营,为促进聊城的经济建设和社会发展作出了应有贡献。站在发展的新节点,聊城女企业家协会将始终围绕党和政府的中心工作,讲政治、谋大局,调动激发全体女企业家的“主人翁”意识,不断增强工作的针对性和有效性,使协会真正成为女企业家成长、发展的平台。

(本文配图均为资料图)



聊城女企业家代表赴吉隆坡参加第二届东亚女企业家大会



聊城女企业家协会传达学习党的二十届三中全会精神



聊城女企业家代表参加中国女企业家走进乌鲁木齐主题活动

为“知”护航 助企攀登

——我市“聊知先锋”服务队开展精准帮扶活动

■ 邹辉

聊城百思特游艇有限公司年产400艘高端游艇研发制造项目为市级重点项目,总投资20亿元。11月底,“聊知先锋”服务队来到开发区开展知识产权赋能规上制造业企业高质量发展精准帮扶,面对面解答了百思特游艇在知识产权挖掘、保护、运用等方面的问题,并帮助企业进一步完善知识产权布局,助力核心竞争力提升。

“聊知先锋”是市场监管局、市科技局、市工业和信息化局联合打造的党建服务品牌,主要通过开展“一企一策”知识产权帮扶,引导高新技术企业、专精特新企业加强自主知识产权创造和保护,力争在全市形成一批有数量规模、竞争优势的高价值知识产权资源储备。今年以来,“聊知先锋”服务队紧紧围绕市委、市政府中心工作,集中在东昌府区、在平区、开发区、高新区开展知识产权全链条服务规上制造业企业活动,提升知识产权创造、运用、保护能力,推动优质服务资源进一步向基层一线扩容,引导各类创新要素向末端集聚,努力打通服务企业“最后一公里”。

一线调研摸实情

知识产权作为市场竞争中重要而稀缺的资源,标志着前沿技术的突破,是新质生产力系统

中的关键要素。当前,我市正在聚力攻坚突破,加快建设“六个新聊城”,做好知识产权创造质量的提升尤为重要。

从今年3月份开始,“聊知先锋”服务队针对东昌府区、在平区、开发区、高新区规上制造业企业,开展知识产权情况大调研大摸底,把企业拥有专利、商标等知识产权情况进行梳理,全面摸清“四区”规上制造业企业的知识产权基本状况,建立相关动态数据库。经过详细摸底,截至目前,“四区”622家规上制造业企业拥有8111件专利、3154件注册商标。其中,中通客车股份有限公司拥有专利451件,乖宝宠物食品集团股份有限公司拥有注册商标1223件。

按照“四区”规上制造业企业规模和数量,“聊知先锋”服务队以镇街(乡)为单位,划分帮扶单元,集中开展知识产权基本知识、激励政策解读等集中培训宣讲,对有需求的企业,进行现场走访和指导,实现一对一、面对面精准服务,把科技、工信和市场监管部门的惠企政策普及到每家企业,做到“一企一策”。截至目前,共开展12期培训活动,覆盖500多家规上制造业企业;走访企业91家,与企业管理人员、技术人员面对面查找问题、分析原因、解答需求,形成服务事项清单,企业帮扶台账,实现清单式管理、台账式推进,共解答有关专利申请、知识产权转移转化、奖励政策等问题98条,提出合理化建

议210条。

精准施策促转化

长期以来,科技成果闲置率高、转化率低是国内高校、科研院所、企业普遍面临的一个共性问题。加快推动知识产权与产业发展深度融合,是促进知识产权高效转化运用的有效途径。

前不久,我市组织召开重点产业专利开放许可暨聊城大学存量专利盘活推进会,来自聊城大学、山东科技大学、齐鲁工业大学等高校的5位专家现场进行了专利路演推介,这是我市助力创新主体专利产品加速转化为新质生产力的一次路径创新。

在创新驱动发展的大背景下,今年以来,“聊知先锋”服务队巧搭桥梁,推动知识产权转化运用,多渠道盘活知识产权资源,筛选高校院所163件专利进入专利转化资源库,遴选29件高价值专利作为首批运营推广目标,全市87家企业从15所高校院所获得专利转让许可152次。探索专利产业化新模式,齐鲁工业大学、聊城鲁西经济开发区管理委员会、山东鲁开国有资产运营有限公司三方联动,通过专利定向推送、人才定向培养、专利定向研发,构建“专利+”定向转化链,创建专利产业化与科技创新合作新模式,有效助力专利产业化。开展产业链企业精准服务活动,采取“普惠集中培训+产业链企业座谈交

流+入企精准指导”模式,引导企业加速技术升级,促进知识产权强链增效。活动开展以来,24家企业与高校院所签订专利许可协议,达成免费许可的专利数量为46项,先使用后付费专利许可24次。

如今,专利导航在区域创新发展战略中的关键地位越发凸显。从产业规划维度,专利导航恰似绘制产业蓝图的“精密标尺”。“聊知先锋”服务队根据全市产业情况,选取特色产业开展区域特色产业专利导航。针对冠县灵芝特色产业开展专利导航,绘制了产业发展图谱、专利分析图谱、产业定位图谱、产业发展路径图谱等图谱128张,冠县灵芝产业链年产值从25亿元增长至30.5亿元,品牌价值从20.53亿元增长至26.02亿元,增加经济效益3300余万元。

把脉会诊防风险

“有这份‘诊断书’保驾护航,今后企业走出去开拓国外市场底气更足了。”12月26日,聊城新源机械有限公司营销经理张宽表示。令张宽称赞有加的“诊断书”,其实是“聊知先锋”服务队依托聊城市海外知识产权公共服务(德国)工作站为新源机械参加德国汉诺威工业博览会,专门出具的《展会知识产权保护或风险规避方案》。该方案从专利侵权、商标侵权和版权侵权等3个领域进行大数据分析,对企业此次参展可能

遇到的知识产权风险进行预警,并提出了精准的应对措施。

近年来,随着共建“一带一路”倡议的推进和跨境电商的迅猛发展,我市企业的国际化步伐显著加快,在海外的知识产权保护问题也日益凸显。我市“出海”企业不仅需要保护自身的创新成果不被侵犯,而且必须建立系统的风险防控机制,有效应对在海外可能遇到的法律风险和市场竞争挑战。“聊知先锋”服务队积极走访20余家企业,根据企业需求提供布局和预警分析服务,出具5份海外布局报告,针对5个产业形成海外知识产权预警分析报告,极大提升了“出海”企业涉外知识产权风险防控能力。同时,扎实开展海外纠纷应对,为我市10余件海外纠纷案件提供应对指导。其中,中科凤祥尼日尔商标被侵权、华工轴承俄罗斯商标被侵权等应对指导成效显著,双方达成和解。

高效利用离不开高水平保护。“聊知先锋”服务队倾心做好知识产权维权援助工作,接待知识产权维权援助法律咨询54件,出具专利侵权判定咨询意见6件,积极参加临清轴承展会、莘县农业装备展、高新区创新成果展览会等,开展驻场维权活动。此外,服务队还与在平区人民法院建立协作机制,并入驻法院调解平台,及时化解知识产权纠纷,持续开展知识产权维权活动。